

缺錢 + 缺人 + 缺技術

黑色橡膠 徹底沒落

近年來古巴女排內憂外患，「精神教父」離世，攻防核心卡爾卡塞斯「涉嫌叛逃」接受調查落選，整體實力明顯下滑，令倫敦奧運資格賽衝冠未果，再加上財政緊張，甚至傳出放棄爭取打奧運落選賽，引起全球體壇的軒然大波。作為世界女排昔日霸主，缺錢、缺人、缺技術，最終令「黑色橡膠」徹底沒落。

■香港文匯報記者 梁啟剛

由於古巴排協資金困難，無法支付飛往日本的機票，該國女排早前傳出將放棄於5月19日至27日，在東京舉行的奧運會最終資格賽，「黑色橡膠」直接無緣倫敦奧運會的消息披露後，震驚國際體壇。但據報，古巴女排所屬的中北美及加勒比地區排球聯合會，有意資助該隊前往日本參賽的往返機票費用，贊助古巴女排的「日本之行」；不過儘管參賽，但以「黑色橡膠」目前的實力，衝奧也絕非易事。

缺錢：無錢打落選賽

究竟「黑色橡膠」徹底淪落，原因何在？其實離不開「錢」字！最近幾年中國排協在國內組織的邀請賽、精英賽基本上都缺不了古巴女排的身影，這一方面是中排協和古巴排協關係比較好，另外一方面來中國參賽除了有獎金好拿外，來回的機票和住宿費中國方面都包了。中國女排主教練俞覺敏也認可這一觀點，但他更指缺錢只是一個方面，即便古巴女排能去日本參加落選賽，以她們的狀態，也很難爭奪奧運會入場券。

「古巴女排之所以在中北美洲及加勒比地區資格賽輸給多米尼加女排沒有直接拿到入場券，和多名主力隊員被排除在外不無關係。」俞覺敏說。據了解，這次古巴女排參加中北美洲及加勒比地區資格賽，共有卡爾卡塞斯、魯伊茲、巴路斯、卡列羅、卡爾德隆和拉米雷斯等多名主力缺陣；其中攻防核心卡爾卡塞斯在集訓前因為「涉嫌叛逃」接受調查落選，原本實力並不弱的「黑色橡膠」，終於走到了如今這一步。

缺人：球員紛做叛徒

核心球員為什麼紛紛做叛徒？由於古巴排協有明確規定，國家隊球員要去國外聯賽「淘金」必須退出國家隊2年後才能成行；因此核心球員急忙宣佈不再為國效力，轉而到其他國家尋找「錢途」。漸漸地，古巴球員已經不滿足於出國打聯賽，她們中有些人甚至改變國籍；就連這次在倫敦奧運會女排中北美洲及加勒比地區資格賽中和古巴爭冠的多米尼加隊中，也有幾人是以前的古巴隊員。

缺技術：技術倒退30年

缺錢、缺人，再加上缺技術，最終令「黑色橡膠」徹底淪落。提到古巴女排的沒落，現任中國女排領隊胡進感慨不已。胡進分析，如今古巴女排的技術體系退回到上世紀七八十年代，進攻兇狠但技術粗糙、失誤多，這是全隊沒落的主因。加上，被評為「20世紀排壇最佳教練」歐亨尼奧的倒下，令古巴女排少了靈魂人物。

歐亨尼奧雖然在2000年奧運會後退居二線，但平日裡他從不缺席古巴女排的訓練，總是以領隊或顧問的身分為球隊出謀劃策，每逢大賽，歐亨尼奧還會親自壓陣；可是歐亨尼奧的身體每況愈下，今年4月醫生一度還開出了病危通知。隨着這位「精神教父」的倒下，世界女排昔日霸主「黑色橡膠」，亦隨之倒下來，慢慢徹底沒落。



古巴女排曾為昔日女排霸主。資料圖片

古巴攻防核心卡爾卡塞斯。網上圖片

被評為「20世紀排壇最佳教練」的歐亨尼奧。網上圖片

世界排壇 獨領風騷

歷史回放 上個世紀90年代，古巴女排在世界排壇獨領風騷，締造3次大獎賽獲「8連冠」的霸業殊榮，1992年巴塞羅那、1996年亞特蘭大和2000年悉尼，這3屆奧運會，古巴女排均奪取金牌。古巴女排跳起來似彈簧、扣球像鐵錘、爆發力如旋風，因此被稱為排壇「黑色橡膠」。

「黑珍珠」。路易斯、托雷斯、費爾南德斯等一眾明星球員更是家喻戶曉，很多國內球迷對「黑珍珠」的喜愛甚至不亞於中國女排。只是進入21世紀以來，古巴女排一蹶不振，2004年雅典奧運會還奪取過銅牌，但隨後戰績更差，步向沒落。



古巴女排曾獲多個大獎冠軍。網上圖片

「彈弓人」路易斯

體壇通識

古巴女排「彈弓人」路易斯(見圖)是舉世矚目的女排精英，身高只有1米74，是全隊最矮的一個，但論彈跳力卻是全隊之冠，原地起跳有1米高、摸高達3米3。古巴女排素有「黑色橡膠」之稱，人們說路易斯是隊中的「彈弓人」。路易斯最擅長高點強攻，她跳得高，而且在空中停留的時間久，挺胸收腹的扣球動作既有威力又漂亮；此外，她在攔網技術和變化多端的手腕動作都是世界一流。

色橡膠」之稱，人們說路易斯是隊中的「彈弓人」。路易斯最擅長高點強攻，她跳得高，而且在空中停留的時間久，挺胸收腹的扣球動作既有威力又漂亮；此外，她在攔網技術和變化多端的手腕動作都是世界一流。

古巴體育的軟肋

焦點熱評

不僅是女排如此，整個古巴體育界也從來都不乏這樣的「叛逃」。2008年美國佛羅里達州進行奧運足球預選賽，7名古巴球員「叛逃」，又因為紅黃牌停賽關係，主教練只得派出10人正選陣容，自2002年以來，一共有15名古巴球員離開球隊，向美國尋求政治避難。07年7月，悉尼和雅典兩屆奧運會得主、古巴拳王奧爾蒂斯在泛美運動會期間滯留邁阿密。2011年，古巴棒球外野手尤尼斯塞斯佩德斯就曾「叛逃」成功，一年之後這位明星選手加盟美國職棒大聯盟，在此之前則是古巴強左投查普曼「叛逃」加盟美國大聯盟，大聯盟至今有超過200名古巴裔球員曾出賽。

「極不負責、懦夫和混蛋」，這是古巴7名足球運動員在「叛逃」後，古巴足總主席給予的評價。在拳手奧爾蒂斯「叛逃」後，古巴前總統卡斯特羅強烈譴責這些運動員是為了金錢而背叛自己的祖國；卡斯特羅當時在政府網的專欄文章中寫道：「在那個充斥著唯利是圖、墮落、毒品、麻醉劑和消費主義的帝國，向這些各種恩惠中屈膝投降的叛逃者，選不到古巴運動員的十分之一」。對於古巴體育來說，球員「叛逃」已經成為一個難以忽視的現象，而且似乎有愈演愈烈之勢。

雖然「叛將」眾多，但古巴舉國體制亦根據自己的特點，制定了突出重點、揚長避短、精選優勢項目的奧運策略。實踐證明行之有效，它的金牌項目一直保持為6個，格鬥項目的拳擊、摔跤和柔道，球類項目的棒球和排球，基礎項目的田徑，迄今為止，他們這六大項目分別奪得32金、6金、5金、3金、3金和10金，總共59金，佔據古巴奧運歷史金牌數的92%。

前古巴總統卡斯特羅(中)。資料圖片



制裁令運動員不好過

資料連結

據了解，由於美國近50年來對古巴進行經濟封鎖和貿易禁運，古巴的生產生活物資一度極其匱乏，至今民眾的物質生活依舊維持在基本的溫飽水平，而從事競技體育的運動員日子也並不好過。

作為北京奧運會110米欄金牌得主的羅伯斯就曾表示，美國對古巴的制裁妨礙了他的運動生涯，擾亂了古巴人民的正常生活，要求美國立即終止封鎖行動：「我出生在制裁最嚴重的那些歲月，我知道人們生活有多麼艱苦，想要從事體育運動又有多麼艱難。」羅伯斯控訴說：「基礎設施

和工具的匱乏使得我無法進行系統訓練，這讓我提高成績變得異常困難。」

據悉，2008年羅伯斯不僅拿到了奧運會金牌，還打破了世界紀錄，一年拿到的12個冠軍給他帶來了30萬美元的獎金。但令人意外的是，羅伯斯家的電視機竟然是十幾年前中國生產的黑白電視機，因為在古巴拿着錢也很難買到一台新電視機。



羅伯斯曾說制裁妨礙了他的運動生涯。資料圖片